

多了500元

□ 朱辉

某个发薪水的 日子,老婆回家之后脸色阴沉,原来她意 外地看到了同事小刘的工资单,竟然比 她多500元。

老婆并不是个斤斤计较的人,500元 还不至于让她那么生气。问题在于老婆 在学历、资历、业绩考评……几乎各方面 完胜小刘,哪怕小刘比她只多1元钱,心 理上都是不可接受的。

分析为什么会出现这种怪现象,我 觉得原因有二:一,小刘是95后,单位领 导会认为她很容易跳槽:而老婆年近40. 离开现在的单位,恐怕很难再就业。二 老婆为人低调,经常哭穷。这或许是受 我原生家庭的不良影响,我父母一贯喜 欢给爱哭的孩子多"喂奶";而小刘平日 总说家里有钱, 上班只是干着玩儿。

其实不仅小刘,老婆单位的女同事 几乎全是"玩主"。有的爹妈做着大生 意,有的老公月入数万,自己那几千元工 资,买零食和化妆品都不够。然而老婆 毕竟是新闻系毕业的,有一定观察力,发 现她们使用的日用品、化妆品档次,与她 们所说的家境完全不匹配。不过单位领 导或许没工夫如此细致观察,便误以为 这些人随时可能辞职,只有我老婆,随便 打发几个就行了,反正跑不了。

我早就建议老婆,应该提高自己的文 学修养,对职场生涯会有潜移默化的帮 助。趁着她生闷气,我让她阅读《围城》第 六章。老婆读后醍醐灌顶,真的是"日光 之下并无新事"。几十年前的"三闾大 学",竟然和她们公司如此相似。当年,陆 子潇教授的桌上常年轮流摆放着两封信, 供同事不经意间看到。一封是亲戚写给 他的, 左角印"行政院"三个大字, 信封中 间大书着"陆子潇先生",仿佛行政院都要 让他正位居中似的;另一封是他写给朋友 的信,信封虽然不大,"外交部欧美司"六 字,笔酣墨饱,字字端楷,文盲在黑夜里也

该一目了然。陆子潇常对人说这两家单 位都想挖他,然而"我回信去坚辞了。高 校长待人厚道,好几个电报把我催来,我 好意思拆他台么?"除了陆子潇,韩学愈、 汪处厚……三闾大学里每个人,似乎都有 比该大学体面的单位想挖他们,唯独方鸿 渐没人挖,于是他便第一个下岗了。

书到用时方恨少,老婆终于领悟到 即便小说,也并非毫无用处的闲书。只 是如今她在单位"人设"已经定型,想要 扭转不利局面恐怕很难。梳理她平日提 供给同事们的诸多个人信息,她老公我, 此人没有多少可供发挥的空间……好在 尚有一处亮点,岳父在市郊有一幢5层楼 的私房,如今周边地段日渐繁华,说即将 拆迁,逻辑上非常合理。根据目前的拆 迁行情,加之独生女的身份,老婆未来有 望冲击她们部门首富位置……

风轻云淡地把这条消息扩散出去, 老婆加薪之日,应该不远矣……

万物

有一种花叫玉米天花

□ 何龙飞

玉米像稻谷一样也会开花,不过,叫 "天花",意即在玉米秆顶端朝天开的花, 多么形象而且富有诗意啊!

记忆中的父母爱种玉米,理由是:既 可以喂猪,又可以填饱人的肚子。所以, 从买种、播种到发芽、施肥催苗、除草,直 至长高、壮,父母是付出了心血的,辛劳 可想而知。待到玉米出天花后,父母兴 奋不已:这也是花呀,花秆向上,挺有力 量:花枝呈发散状,或直或斜,不约而同 地"刺"向天空;小巧的花绒攀附在花枝 上,昭示出和谐、融洽、友爱的氛围。

"玉米开花了!"父母抑制不住激情 奔走相告。于是,邻居们留意起了玉米 天花, 使劲地,憧憬玉米丰收的景象,好不 激动;我和弟弟有些懵懂,可听了父母的 "消息"后,同样惊奇不已,当即嚷嚷,要 父母带我们去看玉米天花。

自家孩子,怎能不满足这小小要 求?父母带领我们来到地里,仔细观察 玉米天花。不错呀,玉米天花雄赳赳、气 昂昂,传递着夏天的讯息,展现着花繁的

"幺儿们,你们长大后,就要像玉米 天花一样,开出个名堂来,最好是,不再 当黄泥巴脚杆!"父母见我们对玉米天花 一见钟情,便趁机开导起来。

对于大道理,我们不是很懂。但不

当黄泥巴脚杆,是我们远大的"理想",只 因为初尝农活的艰辛后,便直喊"恼火", 发自内心地想当个"城市人" 。这样一 来,不点头回应父母才怪呢!

看到我们的乖巧模样后,父母微笑 起来,还用手轻抚我们的小脑袋,作为表 扬和激励。直到视觉疲劳后,我们一家 人才回到屋里,对玉米天花议论纷纷,极 尽口才之能事

随之而来的是玉米秆中部冒出了 "红搭帽",可谓别出心裁、夺人眼球。不 仅我们看了赞美,就连玉米天花也有些 "汗颜",决心把别样的"花事"进行到底, 尽可能缩小与"红搭帽"之间美的差距。

事实上,玉米天花这样做了。在"感 开"的日子里,玉米天花不卑不亢,从容 洒脱,而且在阳光的照耀下,闪烁着非同 寻常的光芒,在雨露的滋润下,越开越有 精神,在雾的包裹下,越来越朦胧,着实 令我们遐想。

于是,在玉米天花的吸引下,我们喜 欢穿着长袖衣服到玉米林里仰视,滋生 出可望而不可及的情愫;喜欢端来板凳 坐在玉米地边,看玉米天花静静的可爱, 看玉米天花随风摇曳的风姿,看玉米天 花此时无声胜有声的灵性。可以说,那 些日子,美妙而优雅,快乐而有趣。这在 文化生活单调、乏味的当时,玉米天花无 疑是我们的"精神寄托",正好弥补了文 化生活的"短板"

可是,花谢终有时,全是为了玉米棒 子的丰收。经不住时光的催促,玉米天 花不得不无精打采起来,甚而至于随着 玉米叶子一道干枯。当玉米棒子成熟得 饱满、沉甸甸后,玉米天花似乎倍感欣 慰.更加干枯地等候父母的发落。

绝不会辜负玉米天花,不然,就不是 有情有意之人。父母掰玉米棒子后,拿 起镰刀,去割带干枯天花的玉米秆,然 后,捆成捆,堆成堆,以备差柴烧时解燃 眉之急。

终于让干枯的玉米天花派上用场 了,或用干烧火做饭,或被父亲折成小节 后穿在鱼线上作为"浮头",或成为我们 玩耍的重要"原材料"。这就是玉米天花 的历程,尽管平凡,但彰显出伟大的情 怀,不单是顶天的"花",还展现出坚毅、 自如的风采,能不感动我们的心灵吗?

时间一长,我们跟父母一样,对玉米 天花高看一眼、厚待一分,视若"宝花", 煞是喜爱,心存感激。即便是后来我们 走出大山到外面求学、参加工作,名副其 实地开成玉米天花后,也恋恋不忘,除在 别处观赏"玉米天花"外,还会乘车或驾 车回老家看望那些"玉米天花",以尽情 地慰藉乡愁,陶醉我们的灵魂。

先谋妆,还是先谋爱?

□ 余平

表妹是写字楼的小白领,收入不错, 但工作很辛苦,加班加点是家常便饭。表 妹看上写字楼里帅气的阿辉后,就发起了 爱情攻势。表妹把大量的时间用于穿衣 打扮,每天把自己收拾得漂漂亮亮,在众 多阿辉的追求者中,表妹脱颖而出,征服 了阿辉。享受着爱情的表妹洋洋得意地 对我说:"女人真的要先谋妆,再谋爱,先 把自己打扮得美丽动人,才有更大的资本 去获得自己想要的爱情。嫁得好远比干 得好重要,我没有多大的上进心,现在的 工作又累又烦,我向往'你负责赚钱养家, 我负责貌美如花'的婚姻。

结婚后表妹辞去了写字楼的高薪工 作,安心做起了全职太太。表妹把自己 的未来寄托在老公身上,为了谋取一份 永恒的爱,她在"谋妆"上费尽心思。表 妹与我谈论的话题永远是时装、化妆品、 美容。表妹隔三差五就去逛时装店,做 美容护肤保养,买起化妆品来不计成 本。天上不会掉钞票,我劝表妹钱还是 省着点花,表妹一脸不屑地对我说:"我 首先负责的是貌美如花,赚钱养家是老 **必**的事

我觉得有必要提醒一下表妹了,我 对她说:"你还是找一份至少能谋生的工 作吧! 你凭什么让一个男人对你温柔体 贴、不离不弃,一直心甘情愿当你的长期 饭票?"表妹睁大眼睛看着我,惊奇地问 我:"难道你不相信爱情?""我相信爱情, 可我更相信女人谋生比谋妆更重要。"我 淡淡地说。

表妹的婚姻维持不到五年就宣告结 束,老公与她分手的原因直接而简单,他

已经审美疲劳了,也养不起这样"败家" 的妻子,只能请表妹"另谋高就"。曾经 沉浸在爱河中的表妹受不了这样的打 击,精神一蹶不振。她委屈地说,女为悦 己者容,难道我做错了吗?

我真诚地对表妹说,美满的婚姻中, 女人不会只想着依靠男人,而自己只需 要貌美。一味地"谋妆"并不能得到永恒 的爱情,当失去那个赚钱养家的男人,原 本只负责貌美如花的你可能只会剩下狼 狈和惶恐不安。门当户对,势均力敌,一 个不高攀,一个不低就,这大概才是爱情 最好的模样。女人只有经济独立了,手 里有钱,脚下有车,名下有房,才会获得真 正的安全感。而所谓的"先谋妆,再谋 爱",永远都无法掌握爱情的主动权,远 没有"先谋生,再谋爱"那样霸气和踏实。



敬 洒

□ 周成芳

周末,小罗在同学群里倡议,为刚 从外地回来的小李同学接风。在城里 的几个同学纷纷响应,小李好几年没回 来了。大家都很期待这次重锋。

晚上六点,七八个同学准时来到餐 厅,大家都很激动。

"来来来,欢迎小李同学回到家乡。" 菜还没上桌,同学们迫不及待起立举杯。

"我一听就是你的声音。"众人刚坐 下,外面进来一中年男人,他端着酒杯 笑眯眯地向小罗打招呼。

"给同学们介绍一下,这是景区策 划大师胡总,我们这里的四A景区盛湖 就是他参与策划的哟。胡总,这些都是 我的同学,你打个批发就是。"小罗话音 刚落,同学们再次起立与胡总碰杯。

胡总端起酒杯,让服务员加了个凳 子,坐下来说道:"你们不晓得,周边区 具很多景区的打造方案都是我策划 的,给大家讲讲我为X城凤凰岛策划 的经历"

菜上齐了,一桌人都专注地望着 他,谁也没好意思先动筷子,

邻省小南山也是我策划的,胡总 接着说,之前他们找很多人做了规划 都不满意,和我联系过多次,我才实地 去勘察……

一女同学开始夹菜,见状,另两名 女同学也开始举起了筷子, 男同学们则 端着酒杯,对着胡总不时点头。

胡总已从A城的景区说到B城,丝 毫没有停下的意思。

小罗举起了酒杯,胡总,感谢你为 我们城市的建设做出了杰出的贡献,今 天是我们老同学聚会,我代表同学们再 散你一杯。

胡总笑眯眯地端起酒杯,喝了一 口,C城的景区临峰峡现在很火爆,也 是我策划的,这说来话长,那还是七八 年前

嘀,女同学小红的微信响起,她低头 一看,是坐在对面的小雪在和她私聊。 "这人还要说多久啊?""是啊,我们这可 是同学聚会呢……"两人聊着聊着,便将 桌上的其他几个同学拉进了临时群。

呀,你还在这里啊,桌上的都在等 你呢,从外面进来一男人对胡总说。

救星来了,有同学在微信群里欢 呼.人人心里都乐开了花。

来来来,这是我们公司的小孙。 孙,来给大家敬一杯,胡总热情地招呼道。

见同学们都站起来举杯,小红和小 雪也慢吞吞地站了起来, 机械地端起了

胡总端着酒杯,又讲了一会为C城 景区做策划的事,随后对小孙说,你先 回去,我们这里谈得正开心呢。

我晕,微信群里,有同学发了个愤怒 的表情。男同学们都强打精神端着酒杯 望着胡总,偶尔低头参与群里的聊天。

"这人还要演讲多久啊?""小罗,能 不能想法让他离开啊?"好几位同学都 开始@小罗。

"对了,胡总,你们那边是哪些人 啊?走,我跟你过去拜见一下。"小罗说 完站起身来,搂着胡总的肩膀去另外的

鸣啦,终于解放了,有同学忍不住 在群里发了放鞭炮的表情。

"等会,我先去那边坐会,一会再回 来继续和你们吹起哈,最多五分钟。"胡 总说完,向他们挥挥手,恋恋不舍地带 着小罗去了另外一个雅间。

我的个妈呀,有同学终干忍不住发出 了尖叫声。怎么办? 大家面面相觑,随后 异口同声,走,小李同学,我们换地方。